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ABSTRAKT 

Bakalářská práce s názvem „Mediální výchova a zdroje informací na středních školách“ se 

soustředí na začlenění mediální výchovy do výuky na středních školách a zkoumá míru me-

diální gramotnosti tamních studentů. Práce se v první části zaměřuje na charakteristiku mé-

dií, jejich funkcí, vlivu a účinku. Druhá část se věnuje mediální výchově. Pojednává o jejím 

vývoji, jejím začlenění do vzdělávacího systému, a nakonec se věnuje vymezení pojmu me-

diální gramotnosti. Praktická část se zabývá kvantitativním výzkumem, který byl vyhotoven 

pomocí dotazníkového šetření.  
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ABSTRACT 

The bachelor thesis entitled "Media Education and Information Resources in Secondary 

Schools" focuses on the integration of media education into the secondary school curriculum 

and examines the level of media literacy of local students. The first part of the thesis focuses 

on the characteristics of media, its function, influence and impact. The second part focuses 

on media education. It discusses its development, its integration into the educational system 

and finally defines the concept of media literacy. The practical part deals with quantitative 

research, which was conducted in the form of a questionnaire survey. 
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ÚVOD 

V současné době jsou studenti středních škol stále častěji vystavováni rostoucímu množství 

informací a vlivu médií, což klade na pedagogy nové výzvy. Vliv médií na společnost je 

stále větší a střední školy musí reagovat na tyto změny a začít věnovat více pozornosti vzdě-

lávání v oblasti mediální výchovy. Proto se v bakalářské práci zaměříme na téma mediální 

výchovy na středních školách. Mediální výchova by měla být nedílnou součástí vzdělávání, 

protože pomáhá studentům rozvíjet jejich kritické myšlení a schopnosti, které jim umožní 

analyzovat a interpretovat informace, které přijímají z různých zdrojů. Také umožňuje stu-

dentům lépe porozumět různým kulturám a společenským tématům. 

Cílem této bakalářské práce je zjistit, jakým způsobem je mediální výchova realizována na 

třech typech středních škol a jakou mírou mediální gramotnosti disponují jejich studenti. 

V teoretické části se nejdříve zaobíráme pojmem médium. Rozebíráme jeho význam, historii 

a formy médií. Dále se věnujeme funkcím médií a jejich vlivům a účinkům, jak z obecného 

hlediska, tak konkrétněji na dospívajícího jedince. V návaznosti na toto téma se v bakalářské 

práci zabýváme definicemi a rozlišením mezi dezinformacemi, misinformacemi a malinfor-

macemi. Druhá polovina teoretické části pojednává o samostatné mediální výchově a s ní 

spojenými pojmy. Zde se zaměřujeme na vývoj mediální výchovy a jejímu nynějšímu začle-

nění do vzdělávacího systému. V neposlední řadě popisujeme její působení na osobnost je-

dince a následnou mediální gramotnost. 

Praktická část této práce se prostřednictvím kvantitativního výzkumu snaží docílit našim 

stanoveným cílům.  Pomocí dotazníkového šetření budeme sbírat data, která následně vy-

hodnotíme a zanalyzujeme. V našem výzkumu se budeme zabývat následujícími otázkami: 

Jaká je míra mediální gramotnosti studentů na dané škole? Jakým způsobem je realizována 

mediální výchova na středních školách? Jaké mají studenti středních škol mínění o mediální 

výchově? Jaká média považují studenti za důvěryhodná? 

Výsledky této bakalářské práce mohou být užitečné pedagogům a odborníkům pro vzdělá-

vání na středních školách. Mohly by pomoci lépe pochopit význam mediální výchovy a jak 

ji mohou efektivněji integrovat do svého vyučování. 
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  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 MÉDIA 

Média jsou nedílnou součástí mezilidské komunikace již po celá staletí a ovlivňují histo-

ricko-společenský vývoj lidstva od svého počátku. Bez médií by kulturní posun společnosti 

prakticky nebyl možný, a tak můžeme říci, že jsou pro společnost velmi důležitá. V průběhu 

času se mění jak podoba médií, tak i jejich výkon, což je důsledkem vývoje společnosti. Lidé 

mají vrozenou touhu zachovat sdělení pro budoucí generace a šířit informace po celém světě. 

Tyto faktory, společně s dalšími vlivy, vedou k neustálému zdokonalování médií (Závodný 

Pospíšil, 2020, s. 32). Občas jsou média považována za „čtvrtou moc“ vedle zákonodárné, 

výkonné a soudní moci.  Stejně tak se často říká, že jsou média „hlídacím psem demokracie“ 

(Frank, Jirásková, 2008, s. 9). 

Historický vývoj ukazuje, že se stále zvyšuje počet různých médií, která může jednotlivec 

využívat. V 19. století byl výběr omezen pouze na tištěná média, ve 20. století přibyly další 

možnosti jako film, rozhlas a televize. V současné době je zaznamenán nárůst nových médií, 

které se rychle rozvíjejí. Média získávají na významu a lidé se stále více zabývají otázkou, 

jak se média vztahují k dalším oblastem společnosti, jako je jazyk, kultura a hlavně politika. 

Existuje názor, že média by měla plnit právě funkci hlídacího psa demokracie, ale současně 

existuje obava, že média mohou být využívána k prosazování politických a ekonomických 

zájmů jednotlivců nebo skupin (Pastorová, 2015, s. 21). Médium je termín, který pochází z 

latinského slova "medium", označuje prostředek nebo zprostředkovatele, který přenáší nebo 

propojuje nějaký proces. V obecném kontextu se médium může odkazovat na cokoliv, co 

slouží jako prostředek přenosu informace nebo jako prvek propojující různé prvky. V medi-

ální komunikaci se médium považuje za klíčový prvek mezi komunikátorem a adresátem, 

který umožňuje přenos zpráv a informací (Niklesová, 2007, s. 16). Díky komunikačním tech-

nologiím 21. století můžeme okamžitě sdílet informace s mnoha miliony lidí téměř kdekoliv 

na světě. Bez ohledu na to, zda se jedná o ústní komunikaci nebo moderní formy sdílení přes 

masová média, je komunikace klíčová pro každé společenství, protože přenáší informace od 

jednotlivce nebo skupiny lidí k jinému jednotlivci nebo skupině lidí (Giddens, Sutton, 2013, 

s. 665). 

Různé formy médií jako televize, noviny, filmy, rádio, videohry a internet jsou souhrnně 

nazývány "masová média", protože poskytují informace masovému publiku, tedy velkému 

množství čtenářů, posluchačů nebo diváků lidí (Giddens, Sutton, 2013, s. 665). Média roz-

dělujeme právě na základě způsobu přenosu informace, ať už se jedná o technické prostředky 

nebo instituce zabývající se sdílením informací. Toto rozdělení zahrnuje tištěná média jako 
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jsou noviny, časopisy a letáky a elektronická média jako je rozhlas a televize. Novější typy 

médií zahrnují multimédia, jako jsou multimediální nosiče, internet s možností sdílení videa, 

cloudová úložiště a sociální sítě (Závodný Pospíšil, 2020, s. 33). Podle kanadského mediál-

ního teoretika Marshalla McLuhana mají různé typy médií velmi odlišné dopady na společ-

nost. McLuhan je proslulý svým tvrzením, že "médium je samo o sobě sdělením". To zna-

mená, že společnost je mnohem více ovlivněna typem médií než samotným obsahem nebo 

sdělením, které médium přenáší. McLuhan ukazuje příklad, že společnost, která spoléhá na 

satelitní televizi, se výrazně liší od společnosti, která se spoléhá na psané slovo dopravované 

na palubě zaoceánského parníku. McLuhan také tvrdí, že elektronická média mají tendenci 

vytvářet globální vesnici, kde lidé po celém světě sledují hlavní události tak, jak se dějí, a 

stávají se tak jejich součástí (Giddens, Sutton, 2013, s. 665). 

1.1 Funkce médií 

Mezi odborníky i laiky probíhají dlouhé debaty o skutečných funkcích médií. Média mají 

unikátní vlastnost, že samy slouží jako nástroj pro tyto diskuse o sobě samých. Tyto debaty 

o roli médií jsou nejčastěji vedeny v televizních a rozhlasových diskuzích, novinových ko-

mentářích nebo veřejných prohlášeních (Závodný Pospíšil, 2020, s.33). Když hovoříme o 

"funkcích" médií, zkoumáme, jakou roli mají média hrát, co skutečně dělají a proč vlastně 

existují. Tyto funkce se mohou lišit v závislosti na uspořádání společnosti, kulturním kon-

textu a sociálních, politických a ekonomických podmínkách (Burton a Jirák, 2001). Když se 

snažíme popsat skutečné funkce médií, nesmíme zapomínat na jejich dysfunkce – to zna-

mená, že média nesplňují původní očekávání týkající se jejich role a selhávají v některých 

oblastech. Dysfunkce se vždy liší od našeho předpokladu o tom, jak by média měla fungovat 

správně. Když si člověk uvědomí možné funkce médií, první, co mu přijde na mysl, je jejich 

informační funkce, která je považována za nejdůležitější. Nicméně, pokud nezůstaneme 

pouze u vnímání médií jako prostředku přenosu informací, objevíme i další funkce, které 

plní v rámci společnosti. Tyto funkce zahrnují zábavu, kulturní výchovu, sociální a politic-

kou angažovanost. V následujících řádcích si tyto funkce přiblížíme podrobněji (Závodný 

Pospíšil, 2020, s.33). 
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Informační funkce 

Asi nejpodstatnější funkcí masových médií je přenos informací, které nám poskytují obraz 

světa. Díky nim máme možnost získat informace o vzdálených zemích bez nutnosti cesto-

vání. Média nám umožňují být v kontaktu s celým světem a poskytují nám detailní pohled 

na domácí i světové události. Přenos informací nám pomáhá utvářet si představu o světě a 

jeho společenském, geografickém a politickém složení (Burton a Jirák, 2001, s. 142–143). 

Pokud jsou informace špatné, mohou nás ale i dezinformovat a vést k mylným představám. 

Bez médií by náš přehled o světě byl velmi omezený, ale zároveň nás jejich přítomnost může 

zpohodlnit a omezit naši schopnost se samostatně učit a poznávat svět. Média nám také pre-

zentují svůj pohled na svět, který se může lišit od reality a vytvářejí tak virtuální realitu, 

která se může stát pro nás obecnou pravdou. Proto je důležité umět média kriticky vnímat a 

správně je interpretovat (Závodný Pospíšil, 2020, s.34). 

Zábavní funkce 

Kromě informování publika hrají média i další důležitou roli, a tou je poskytování zábavy. 

Tato funkce se začala prosazovat v souvislosti se vznikem masové komunikace na počátku 

20. století, kdy byly vyvinuty nové prostředky komunikace, které se před sto lety jevily jako 

nemožné. V té době se zejména film stal populární formou rodinné zábavy. Tuto roli pak v 

20. letech převzal rozhlas a v 40. letech televize, které se staly hlavními médii pro masovou 

zábavu (Závodný Pospíšil, 2020, s.34–35). Cílem zábavní funkce médií je poskytnout pu-

bliku zdravé pobavení a potěšení. Úkolem zábavní funkce médií je odvést pozornost di-

váků/posluchačů/čtenářů od vážných sociálních problémů a nerovností a poskytnout jim re-

laxaci a zábavu (Burton a Jirák, 2001, s. 142–143). 

Z opačného pohledu, tato funkce médií má také negativní dopady, což se v poslední době 

opětovně zdůrazňuje. Při používání médií masové komunikace k zábavě se často využívají 

stereotypní a jednoduché prostředky, což vede k pasivnímu přijímání umělé a kulturně ne-

vyspělé zábavy. Rozdíl mezi sledováním filmu a čtením knižní předlohy není pouze nostal-

gickým vzpomínáním na minulost, ale také oprávněnou obavou o budoucnost mladších ge-

nerací. Používání médií k zábavě může vést k otupení představivosti, k určování vkusu a k 

narušení kulturních měřítek. Lidé mohou upřednostňovat virtuální svět celebrit, exotiky, 

dobrodružství nebo také i erotiky a pornografie před reálným světem. Někteří odborníci va-

rují, že to může mít za následek to, že mladí lidé budou mít problémy vnímat skutečný svět 

v kontextu s virtuálním světem médií a budou mít problémy navazovat mezilidské vztahy a 
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prožívat skutečný život. Je proto důležité si uvědomit, že používání médií by mělo být uvá-

žené a nemělo by vést k úniku do virtuálního světa (Závodný Pospíšil, 2020, s.34–35). 

Kulturní funkce 

Média jsou aktivním faktorem při formování kulturních projevů a jsou důležitou součástí 

naší společnosti. Obsah a forma, které se v médiích prezentují, odráží naši kulturu a mohou 

vést ke vzniku masové kultury. Díky schopnosti přenášet sdělení z malého počtu zdrojů na 

velké množství lidí, média přímo ovlivňují pohled na svět lidí a mohou měnit jejich intelek-

tuální, estetické, zábavní a volnočasové projevy. Přestože nedochází k fyzickému sblížení 

mezi lidmi, média mají významný vliv na kulturní vývoj společnosti (Závodný Pospíšil, 

2020, s.35). 

Masová média jsou nezbytným a klíčovým prvkem v procesu rozvoje masové kultury, díky 

své schopnosti nabídnout stejná sdělení širokému publiku. Bez těchto médií by bylo velmi 

obtížné dosáhnout širokého kulturního vlivu a formování společenských názorů. Avšak v 

souvislosti s tím dochází k projevu dysfunkce, jelikož právě schopnost médií tvořit a ovliv-

ňovat kulturu má výrazně negativní dopad na společnost. Tento negativní vliv je způsoben 

zejména oslabením tradičních kulturních projevů a masovým charakterem výroby mediál-

ních sdělení. Tento trend lze pozorovat ve všech mediálních formátech – od filmů a televiz-

ních pořadů přes hudební nahrávky až po tisk. Estetické požadavky jsou potlačovány a obsah 

ztrácí umělecký rozměr. Namísto toho jsme přinuceni k bezduché konzumaci masově vyrá-

běných a standardizovaných produktů. Příkladem může být sledování různých reality show 

na komerčních televizních kanálech (Závodný Pospíšil, 2020, s.35). 

Sociální funkce 

Média hrají významnou roli při socializaci jedince ve společnosti, což znamená, že mu před-

kládají vzory chování a určují základní společenské vztahy, které pak jedinec přebírá a apli-

kuje do své reality. Tento proces začíná již v dětství, kdy nás učí nejvíce naši rodiče, ale 

později tuto roli postupně přebírají média. Média formují naše představy o mezilidských 

vztazích, rodině, štěstí a bohatství prostřednictvím konkrétních obrazů, jako jsou například 

seriály a telenovely. Tyto obrazy pak aplikujeme na skutečný svět. Je tedy zjevné, že média 

mají vliv na to, jak se chováme a jak vnímáme sami sebe i ostatní ve společnosti, a to bez 

ohledu na věk jednotlivce (Závodný Pospíšil, 2020, s.35). 
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Problém spojený se sociální funkcí médií tkví v tom, že média prezentují určitý nereálný 

pohled na mezilidské vztahy a celý svět. Lidé tento pohled přijímají a stává se pro ně přiro-

zeným a tím jim brání v přijímání alternativních názorů. Pokud se někdo chová odlišně, než 

jak je prezentováno v médiích, bývá vyloučen z davu, a to je bohužel často považováno za 

negativní (Burton a Jirák, 2001, s. 142–143). 

Politická funkce 

Málokdo z nás má příležitost se osobně zúčastnit řešení politických témat a sledovat poli-

tické události. Informace o politickém dění, aktuálních tématech a činnostech politiků zís-

káváme převážně skrze média, která nám umožňují alespoň okrajově nahlédnout do politic-

kých otázek. Tímto způsobem plní média politickou funkci (Závodný Pospíšil, 2020, s.36). 

Díky médiím můžeme lépe porozumět vztahům a základním principům politického života, 

které bychom jinak jako obyčejní lidé nemohli sledovat ve skutečném čase. Média nás ak-

tivně zapojují do politického života, umožňují nám tvarovat si politickou orientaci a formo-

vat si názor na politiku a samotné politiky. (Závodný Pospíšil, 2020, s.36). Tyto informace 

divákům umožňují lépe pochopit fungování politiky v jejich společnosti a podílet se na po-

litickém procesu, například při volbách. Nicméně, média mohou také vnucovat autoritu těch, 

kteří rozhodují o jejich životech, aniž by toto rozhodování bylo zpochybněno. Média mají 

schopnost mobilizovat veřejné mínění, tedy upoutat pozornost na téma, o kterém se dosud 

nepřemýšlelo a naznačit způsoby, jak na toto téma nahlížet. Tímto způsobem média formují 

názory na politické události a témata. V období války mohou média také sloužit jako propa-

gandistický nástroj, protože vláda má kontrolu nad příslušnými informačními zdroji (Burton 

a Jirák, 2001, s. 142–143). 

Tím, že nám média umožňují virtuální zapojení do politického dění, tak se nám může zdát, 

že jsme součástí politického procesu, ale to může být klamné. Skrze média se můžeme snažit 

pochopit politické souvislosti a být obeznámeni s politickými aktivitami, ale nakonec nám 

média vnucují právě postavení politických lídrů, kteří mají rozhodovat o našich osudech. 

Politici jsou prezentováni jako schopné a bezchybné osoby, ačkoliv realita bývá často jiná 

(Závodný Pospíšil, 2020, s.36). 

Média nám nabízejí služby, avšak ne vždy plní své funkce tak, jak by měla. Tím nedodávají 

obecně očekávaný užitek a poskytovaná služba je tudíž nekvalitní. Je na nás, abychom po-

žadovali, aby média své funkce plnila správně. Proto však musíme být schopni dobře rozlišit 

a pochopit tyto základní funkce (Závodný Pospíšil, 2020, s.36). Výše zmíněné funkce není 
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možné uspořádat do obecně platného pořadí ani určit frekvenci výskytu každé funkce. Vztah 

mezi funkcemi a konkrétním obsahem není jasný, protože se funkce vzájemně prolínají a 

jeden obsah může sloužit více různým funkcím. Je nutné přehodnotit úvahy o potřebách 

společnosti a funkcích, které média plní, s ohledem na individuální potřeby uživatelů maso-

vých médií (McQuail, 2009, s. 110).  

Vztah mezi médii a jejich publikem může být popsán jako smluvní, protože lidé si aktivně 

vybírají, která média budou sledovat nebo na ně přispívat, a dělají tak s očekáváním, že 

média budou plnit určité funkce. To znamená, že lidé věří, že média jim poskytnou určité 

informace, zábavu nebo jiné služby, které se shodují s jejich potřebami a zájmy, a za to si 

jsou připraveni platit (Burton a Jirák, 20001, s. 14). 

1.2 Vliv a účinky médií 

Jedním z hlavních témat současného společenského diskurzu je otázka, jaký vliv mají média 

na společnost, kterou ovlivňují. Tato otázka je základem pro přemýšlení o současném stavu 

společnosti. Nicméně, problematika zkoumání vlivu médií je obtížná, neboť je těžké empi-

ricky dokázat či vyvrátit úvahy o jejich působení. Tyto úvahy často mají spekulativní cha-

rakter nebo jsou založeny na nepřímých důkazech a jejich interpretaci. Přestože jsou však 

tyto důkazy omezené, je zjevné, že média jsou významnou součástí života jednotlivců v 

pozdně moderní společnosti a jsou důležitou součástí fungování společností jako celku (Je-

žek, 2014, s. 109). Některé vlivy jsou zjevné a souvisejí s existencí samotných médií, bez 

ohledu na jejich obsah. Například média ovlivňují strukturu našeho časového plánu tím, že 

noviny a časopisy vycházejí v určité dny a pořady se vysílají v určité časy. Stejně tak média 

ovlivňují uspořádání prostoru, ve kterém se pohybujeme – noviny a tiskoviny mají své místo 

v domácnosti a zaměstnání, televizor je obvykle umístěn tak, aby byl vidět z co nejvíce míst, 

zatímco počítač bývá umístěn tak, aby uživatel měl více soukromí (Mičienka, 2006, s. 25). 

Média a jejich obsah mají silný vliv na společnost i jednotlivce, jelikož jsou schopna ovliv-

ňovat chování a postoje ve společnosti. Vzájemný vztah mezi médii a publikem funguje tak, 

že publikum si vybírá obsah, který mu nejvíce vyhovuje a média následně přizpůsobují své 

obsahy tomuto publiku. Tento proces masové komunikace může mít vliv na lidské jednání 

a postoje, avšak zároveň platí, že publikum ovlivňuje obsah médií (Závodný Pospíšil, 2020, 

s.56–57). Dále také hrají důležitou roli v procesu socializace jedince, protože poskytují in-

formace, zkušenosti a poznatky velkému množství lidí. Tyto informace nejenže vstupují do 



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 17 

 

našeho sociálního života, ale aktivně ovlivňují chování jednotlivců a společnosti a také kva-

litu života obecně. Tento aktivní vstup médií poskytuje prostor pro záměrné ovlivňování, 

které může být přínosné pro společnost, ale také může být manipulativní (Frank a Jirásková, 

2008, s. 9–10). 

Studium účinků médií na jednotlivce a společnost je velmi rozsáhlé a obsahuje mnoho růz-

ných hypotéz a teorií. Některé jsou velmi pravděpodobné a podložené výzkumem, zatímco 

jiné jsou spíše spekulativní. Existuje mnoho předpokládaných nebo pozorovaných účinků 

médií, které jsou podporovány výzkumem v oblasti komunikace (Jirák, 2007, s. 180).  Různé 

formy vlivu médií na publikum a společnost mohou mít různé důsledky. Často se hovoří o 

zesilujícím účinku, kdy média zdůrazňují důležitost určitého tématu nebo osoby, a tím jeho 

nebo její popularitu zvyšují. Například mohou neznámé lidi proměnit v „celebrity“ prostřed-

nictvím médií, ale popularita může být tak rychlá jako její nástup. Záleží na médiích, zda 

budou popularitu dané osoby dále podporovat nebo ji oslabovat. Někteří lidé jsou na své 

mediální známosti a popularitě finančně závislí, a proto se snaží opakovaně dostávat do mé-

dií, aby si upevnili svoji pozici. Důležitým faktorem pro vliv médií je tzv. potvrzující úči-

nek. Mnoho témat je pro nás nedostatečně známých a my si na jejich základě tvoříme před-

stavy. Pokud nám média poskytnou informace, které náš názor potvrdí, máme tendenci věřit, 

že jsou pravdivé. Tento vliv může být velmi nebezpečný, protože média mohou deformovat 

náš pohled na svět a vést nás k mylným představám, které ovlivňují naše rozhodování (Zá-

vodný Pospíšil, 2020, s.57). Dále se v souvislosti s médii často hovoří o znecitlivujícím 

účinku. Existují hypotézy, které vychází z myšlenky, že pokud je publikum opakovaně vy-

stavováno emocionálně stimulujícím podnětům v dlouhodobém horizontu, jako jsou násilné 

filmy a seriály, může se na tyto podněty postupem času přestat reagovat a stát se na ně imun-

ním. Je patrné, že televizní stanice často vysílají filmy a seriály s čím dál brutálnějšími scé-

nami a opakovaně vysílají i tyto podněty v časech, kdy je mohou vidět i mladší diváci (Jirák, 

2007, s. 181). Účinek médií spočívá také v tom, že určují, jaká témata jsou v danou chvíli 

důležité, což se nazývá nastolování agendy. Média mají schopnost ovlivnit myšlení lidí tím, 

že zahrnují určitá témata do svého obsahu a jiná témata záměrně opomíjejí. To může ovlivnit 

to, na co se lidé zaměřují a jakým způsobem o tom uvažují. Média mají také schopnost uká-

zat významnost určitých témat v porovnání s ostatními tím, že určují, jakým způsobem jsou 

tyto zprávy řazeny a organizovány. Tímto způsobem se dá signalizovat i jejich význam a 

důležitost pro společnost (Jirák, 2007, s. 181). 
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Nastolování agendy médií nepůsobí na všechny lidi stejně, což znamená, že má různé 

účinky. V obecném smyslu platí, že čím méně člověk ví o daném tématu a čím méně je v 

dané oblasti zkušený, tím více mohou média ovlivnit jeho názory a postoje prostřednictvím 

své agendy. Je také důležité, aby byly informace rovnoměrně dostupné v celé společnosti. 

Pokud má určité médium monopol na informace, může snadno ovlivňovat názory a postoje 

jednotlivců i celé veřejnosti prostřednictvím nastolování své agendy. Tento účinek lze 

snadno zneužít (Závodný Pospíšil, 2020, s.57). 

1.2.1 Vliv médií na mládež 

Dříve se vzdělání a výchova zajišťovaly prostřednictvím psaného slova a knih, avšak v 

dnešní době jsou tyto zdroje nahrazovány nebo doplňovány fotografiemi, filmy, videi, tele-

vizními obrazovkami a počítači. Způsob používání informačního média má klíčový vliv na 

lidský život a jeho podobu. Pokud jsou texty nahrazovány obrazy, pak lidé vnímají, pozná-

vají a hodnotí svět a sami sebe jinak než dříve (Závodný Pospíšil, 2020, s.60). 

I když jsou středoškoláci již dospělí, je důležité si povídat o vlivu médií na jejich vývoj. 

Dlouhodobé vystavení médiím může mít negativní dopad na zdraví mozku, způsobit zvýše-

nou agresivitu, předčasnou sexuální aktivitu, užívání drog a alkoholu a špatné školní vý-

sledky. Proto je důležité, aby děti uměly volit vhodné programy a rozpoznávat hodnoty, které 

se skrývají v obsahu médií. Rodiče by měli sledovat hodnocení videoher a informace o mé-

diích, knihách a hudbě, kterou jejich děti konzumují. Vzhledem k tomu, že děti vnímají in-

formace hlavně prostřednictvím počítačů a mobilních telefonů, je důležité, aby rodiče dohlí-

želi na to, co jejich děti sledují.  Existuje několik různých forem vztahu mezi mladými lidmi 

a médii. Děti a mládež se stávají předmětem zájmu médií, která o nich mluví. Dále se mladí 

lidé stávají uživateli médií jako čtenáři, posluchači a diváci, když média mluví k nim. Mladí 

lidé se také mohou aktivně podílet na tvorbě médií, ať už jako autoři, organizátoři nebo 

techničtí pracovníci. Tento druh vztahu umožňuje mladým lidem mluvit prostřednictvím 

médií. V současnosti vznikají média vytvářená dětmi a mladými lidmi, která mají za cíl in-

formovat o sobě samých i o různých oblastech života. Tyto média jsou pro dospělé cenným 

zdrojem poznání o životě současné mládeže. Co je důležité, že v těchto médiích se děti a 

mladí lidé (vedeni dospělými) stávají autory, reportéry, redaktory nebo technickými pracov-

níky. Projekt Dětská televize je jedním z příkladů (Závodný Pospíšil, 2020, s.60 – 61 ). 

 



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 19 

 

1.3 Moc a nebezpečí dezinformací 

V dnešní době se snažíme orientovat v neustále narůstajícím množství informací, které k 

nám proudí ze všech stran. V návaznosti na narůstající množství informací se i často bohužel 

setkáváme s pojmem „dezinformace“, tímto pojmem se začaly označovat všechny infor-

mace, které jsou nějakým způsobem nepravdivé nebo dokonce falešné. Dále se můžeme 

často setkávat s pojmy jako jsou „fake–news“ a „hoax“. Tyto pojmy jsou zaměňovány právě 

se zvýše zmíněným pojmem „dezinformace“, avšak to není správné. Tyto formy manipulace 

s informacemi se vyskytují nejen v politické sféře, ale také v oblastech jako jsou zdravotnic-

tví, věda, kultura či historie. Právě proto se v této podkapitole budeme věnovat těmto poj-

mům. Co vlastně který pojem opravdu znamená a kdy je můžeme využít (Bezfalu, 2019). 

1.3.1 Fake–news a hoax 

Fake news, neboli "falešné zprávy", jsou nepravdivé a zkreslené informace, které se šíří 

úmyslně za účelem dosažení politického nebo finančního zisku. Tyto dezinformace mohou 

být šířeny prostřednictvím tradičních médií, internetu, sociálních sítí a dalších mediálních 

platforem. Dnes se však s fake news setkáváme především na dezinformačních webech a 

sociálních sítích (Manipulátoři, 2020). 

Hoaxem se nejčastěji označuje nepravdivá (chybná, falešná) zpráva, která varuje před nee-

xistujícím nebezpečím a má poplašný charakter, kterým se snaží vyvolat ve společnosti pa-

niku. Šíří se hlavně prostřednictvím e-mailu, sociálních sítí a dezinformačních webů. Jestliže 

obsahuje výzvu k dalšímu hromadnému šíření, je to podezřelé a s největší pravděpodobností 

se jedná o hoax. Naneštěstí mnoho lidí stále věří těmto zprávám a dále je řetězově rozesílají 

(Bezfalu, 2019). 

1.3.2 Misinformace, malinformace a dezinformace   

U pojmu „dezinformace“ musíme umět odlišovat i pojmy jako je „misinformace“ a „malin-

formace“. V kontextu, který máme na mysli, se budeme na informace dívat jako na samo-

statné slovo, které znamená totéž jako fakt nebo údaj. Musíme si uvědomit, že existují i další 

slova, jako právě misinformace a malinformace, která se vztahují k informacím, ale mají 

odlišné významy. 

Misinfromace označuje nesprávné či zavádějící informace, které nejsou záměrně a syste-

maticky šířena s úmyslem ovlivnit naše rozhodování, ale šiřitel či autor této informace je 
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přesvědčen, že je správná a pravdivá. Jedná se tedy o mylnou informaci. Tyto chybné infor-

mace se mohou objevit například v médiích, jako v případě, kdy Česká televize použila 

chybnou ilustrační fotografii ve svém vysílání. Tato fotografie ukazovala škody po morav-

ském tornádu, ale byla omylem použita k ilustraci reportáže o válce na Ukrajině. V tomto 

případě se jednalo o misinformaci, nikoli o dezinformaci, jelikož Česká televize svůj omyl 

přiznala a vysvětlila, jak k němu došlo (E-bezpečí, 2022). 

Malinformace je pravdivá informace, která je úmyslně vynechána nebo zveřejněna za úče-

lem někoho poškodit. Například může jít o zveřejnění citlivých osobních údajů nebo infor-

mací o vnitřních záležitostech firmy (Bezfaulu, 2019). 

Dezinformace kombinuje prvky předchozích pojmů. Je to úmyslně šířená a lživá informace, 

jejímž účelem je obelhávat nebo poškodit příjemce. Tento druh informace je záměrně vy-

tvořen za účelem ovlivnění názorů nebo akcí druhých lidí (Bezfaulu, 2019). 

Je klíčové rozlišovat mezi misinformací a dezinformací tím, že zjistíme, zda je nepravdivá 

informace způsobena chybou nebo úmyslně. Je to důležité, protože dezinformace jsou vy-

tvářeny úmyslně a mají za cíl někoho obelhat nebo poškodit. Na rozdíl od toho může být 

chybná informace v misinformaci neúmyslná a může být opravena a omluvena. Stejně tak 

médium, které udělá chybu a následně ji opraví a omluví se, nemůže být považováno za 

dezinformační médium. Na druhé straně, pokud médium systematicky šíří lživé informace, 

které nikdy neopraví, pak se jednoznačně jedná o dezinformační médium (Bezfalu, 2019). 

 

Obrázek 1: Typy zkreslení informací (Bezfaulu, 2019) 
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2 MEDIÁLNÍ VÝCHOVA 

Mediální výchova je proces vzdělávání a osvěty, který pomáhá lidem rozumět a kriticky 

posuzovat masová média a jejich vliv na společnost a jednotlivce. Cílem mediální výchovy 

je poskytnout lidem nástroje a schopnosti ke kritickému myšlení, rozpoznávání manipulace 

a propagandy a rozpoznání základních zásad novinářské etiky. Mediální výchova se neome-

zuje jen na používání klasických médií, jako jsou noviny, televize a rozhlas, ale zahrnuje 

také digitální média, jako jsou sociální sítě, blogy, webové stránky a další online platformy. 

V dnešní době, kdy jsou média stále více přítomna v našem životě a mají velký vliv na naše 

chování a postoje, je mediální výchova stále důležitější. Je to proto, aby se lidé stali zodpo-

vědnými spotřebiteli médií a aby mohli přispět k budování kritického a informovaného ob-

čanství. Mediální výchova má za cíl systematicky rozvíjet schopnost žáků kriticky a tvořivě 

pracovat s médii a jejich obsahem prostřednictvím analýzy reálných mediálních produktů a 

vlastní tvorby médií, stejně jako osvojování znalostí o fungování médií ve společnosti. Tím 

se žáci naučí efektivně využívat mediální nabídku a udržovat k ní kritický odstup. Mediální 

výchova má za cíl rozvíjet u žáků schopnost kriticky a tvořivě pracovat s médii a jejich 

produkty. Tato koncepce spočívá v představě, že pro orientaci v dnešním nepřehledném 

světě mediálních produktů jsou nezbytné dovednosti a znalosti, které jsou souhrnně označo-

vány jako mediální gramotnost (Verner, 2007, s. 94). 

Hlavní problémy spojené s mediální výchovou zahrnují nadměrnou konzumaci médií, která 

může negativně ovlivnit zdraví, mentální stav a produktivitu lidí. Kromě toho se zabývá i 

falešnými zprávami a dezinformacemi, které se snadno šíří přes sociální sítě a digitální mé-

dia, což může mít závažné dopady na veřejné mínění a společnost jako celek. Dalším pro-

blémem je neschopnost kritické analýzy informací, jelikož u mnoha lidí může vést k přijí-

mání propagandy a dezinformací. Nedostatečná regulace některých zdrojů médií může ob-

sahovat nebezpečný obsah, a to může být škodlivé pro děti a lidi bez potřebného vzdělání v 

oblasti mediální výchovy. Kromě toho jsou média i často ovlivňována politickými, ekono-

mickými a společenskými zájmy, což může mít negativní dopad na svobodu slova a veřejné 

mínění. 

2.1 Vývoj mediální výchovy 

I přestože se úvahy o vlivu médií na lidi, zejména na mládež, objevují již od antického 

Řecka, kdy Platonova Republika varovala před dopadem divadla na řeckou mládež, prvním, 

kdo uvažoval o využití novin ve vzdělávání, byl pravděpodobně Jan Amos Komenský. Ten 
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považoval noviny za důležitý zdroj informací a prosazoval, aby bylo čtení novin začleněno 

do výuky. Nicméně jeho zájem spočíval spíše v použití novin jako zdroje živých a aktuálních 

informací než v rozvoji mediální gramotnosti, jak ji dnes chápeme. Jan Amos Komenský byl 

také prvním autorem, který se pokusil vysvětlit, jak média ovlivňují společnost. V jeho díle 

Labyrint světa novináře, jakožto šiřitele zpráv, přirovnává k pištcům, kteří svádějí lidi na 

různé melodie. Po druhé světové válce byly hlavními faktory, které přispěly k rozvoji medi-

ální výchovy v dnešní podobě, snaha vyrovnat se s neblahými zkušenostmi s médii a úspě-

chem goebbelsovské propagandy v meziválečném a válečném období. V poválečném Ně-

mecku se mediální výchova prosadila v živelné podobě jako kritické čtení novin, což svědčí 

o tom, že mediální produkce byla tehdy především spojována s užíváním mateřského jazyka 

a jazykového kódu obecně. Vizuální komunikace, která dnes dominuje, byla tehdy považo-

vána za méně srozumitelnou (Mičienka, Jirák a kol., 2007, s.10).  

2.2 Začlenění mediální výchovy do vzdělávacího systému 

Již sama skutečnost, že masová média jsou nedílnou součástí sociální reality, která obklopuje 

dnešního člověka, by mohla být oprávněným důvodem pro zahrnutí problematiky médií do 

vzdělávacích plánů. Nicméně při vývoji tzv. mediální výchovy hrály důležitou roli mini-

málně ještě další dva faktory. Prvním byla obava z nekontrolovatelného vlivu masových 

médií na děti, která se ve společnosti objevila už od doby, kdy se film stal masovou zábavou. 

Druhým faktorem, který vedl k zavádění mediální výchovy, byla teorie informační společ-

nosti, která se objevila o něco později (Šeďová, 2004). V českém kontextu se v polovině 

devadesátých let 20. století objevila potřeba začlenit mediální výchovu do výchovně – vzdě-

lávacího systému a kurikula. Tento trend byl motivován diskuzemi o veřejnoprávnosti, ros-

toucí penetrací zábavných prvků do tzv. seriózních médií a nárůstem popularity reality show 

(Bína, 2005, s. 23). Bylo zjevné, že média mají rostoucí vliv na školní studenty a s tím se 

objevila určitá rizika, jako například kyberšikana, spojená s používáním médií dětmi. Bylo 

tedy nutné připravit studenty na to, jak rozumně využívat média jako zdroj informací a kva-

litní zábavy a naučit je, jak se bránit manipulaci médií a rozvíjet jejich odolnost vůči ní 

(Labischová, 2011, s. 21-22). 

Pro základní školy a gymnázia je mediální výchova v rámcovém vzdělávacím programu 

(RVP) zařazena do samostatného průřezového tématu od roku 2005. Na rozdíl od toho 

střední odborné školy a střední odborná učiliště nemají v současné době mediální výchovu 
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začleněnou v RVP jako samostatné průřezové téma. Potřebné znalosti a schopnosti jsou ob-

saženy v jiných průřezových tématech, jako například občan v demokratické společnosti a 

komunikační a informační technologie, a také v jednotlivých oblastech vzdělávání (La-

bischová, 2011, s. 21-22). 

2.2.1 Obsah průřezového tématu 

Obsah průřezového tématu se týká hlavně vzdělávacích oblastí, které mají humanitní, soci-

álněvědní nebo psychologickou povahu, jako jsou například Občanský a společenskovědní 

základ, Český jazyk a literatura a Dějepis (RVP G, 2021). 

Občanský a společenskovědní základ 

Mediální výchova přináší studentům informace o tom, jak fungují rozhodovací procesy v 

politické komunikaci, včetně významu médií a "medializace", funkce veřejného prostoru a 

rizik mediální manipulace. Dále se učí o moci a demokratické kontrole, jako je například 

role žurnalistiky jako "čtvrtého stavu" a "hlídacího psa demokracie". Studenti se také učí o 

veřejnosti a veřejném mínění, včetně výzkumů veřejného mínění a jejich role v mediální 

produkci. Mediální výchova také poskytuje studentům představu o současných trendech v 

mediální produkci, jako je například depolitizace politických témat, zezábavňování a zestej-

ňování, které jsou podmíněny masovostí mediální produkce a její orientací na zisk a spotřebu 

(RVP G, 2021). 

Český jazyk a literatura 

Mediální výchova umožňuje studentům aplikovat své znalosti o konstrukci významu před-

váděného v médiích. To znamená, že studenti se učí, že když se určitý rys někomu přisuzuje, 

nemusí to být nutně jeho skutečná vlastnost, ale spíše uměle přisouzený rys. Mediální vý-

chova také studentům ukazuje, jak se s doprovodnými (konotovanými) významy hraje, a jak 

slova jako "podnikatel", "tunelování" nebo "technoparty" mohou vyvolat určité představy a 

média s těmito představami pracují, jako by byly obecně platné. Studenti se také učí o stere-

otypech a mýtech a o tom, jak kultura a umělecký projev ovlivňují vnímání světa. Dále se 

učí o důležitosti kritického čtení textu a jak používat své znalosti o jazykových a dalších 

znakových kódech k rozvoji této schopnosti (RVP G, 2021). 
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Dějepis 

Mediální výchova přináší žákům informace o vztahu mezi vývojem médií a moderních spo-

lečností, institucích, které je podporují, a vzniku veřejné sféry. Poukazuje na to, jak se vní-

mají prostředky veřejné komunikace a jak obavy a naděje vyvolávají každé nové médium v 

lidské historii. Tato výchova umožňuje rozvíjet kritické myšlení a diskutovat o současné 

situaci. Zvláštní pozornost se věnuje roli médií v důležitých historických událostech, jako 

jsou noviny v roce 1848 nebo rozhlas v květnu 1945 a srpnu 1968. Dějiny technických pro-

středků, které rozšiřují možnosti komunikace, jsou dalším důležitým tématem v rámci této 

výchovy (RVP G, 2021). 

2.3 Pozitivní dopad na rozvoj osobnosti studenta 

Průřezové téma má napomoci k rozvoji osobnosti žáka, hlavně v oblastech postojů a hodnot, 

a také v oblastech vědomostí, dovedností a schopností. 

V průřezové tématice postojů a hodnot by mediální výchova měla pomoci žákům rozvíjet 

kritické myšlení a schopnost analyzovat, jak jsou mediální produkty konstruovány a s jakým 

účelem jsou nabízeny. Dále by měla posilovat reflexi na sebe sama a podporovat uvědomění 

si významu nezprostředkovaných mezilidských vztahů, které často kontrastují se stereotyp-

ními obrazy v médiích. Žáci by měli rozlišovat společenskou a estetickou hodnotu sdělení v 

různých sémiotických kódech, zejména v mateřském jazyce a v obrazových sděleních. Dů-

ležité je zvýšení citlivosti vůči kulturním rozdílům a porozumění odlišnostem. Také by měli 

vnímat svůj životní styl jako projev vlastní autenticity a odlišovat ho od konzumních život-

ních stylů nabízených masovou mediální produkcí. Žáci by měli získat představu o práci v 

týmu, o vztazích kooperace, nadřazenosti a podřízenosti při tvorbě společného díla a o vlast-

ních tvůrčích možnostech (RVP G, 2021). 

V oblasti vědomostí, dovedností a schopností se průřezové téma zaměřuje na pomoc žákům 

v několika klíčových oblastech. První oblastí je osvojení si postupů racionálního a kontrolo-

vaného nakládání se symbolickými obsahy. Druhá oblast se soustředí na podporu schopnosti 

argumentace, což zahrnuje vyhledávání nedořešených míst v textu, jako jsou zamlčené 

otázky a manipulace slovem i obrazem. Další oblastí je získání základní představy o práci v 

tradičních i nových médiích. Žáci se také učí dovednostem umožňujícím práci v týmu a 

koordinaci jeho jednotlivých členů, což je významné vzhledem k častější snaze o uplatnění 

v oblasti veřejné a mediální komunikace v dnešní společnosti. Průřezové téma také pomáhá 

posílit představu o profesích, které se v této oblasti uplatňují, a zvyšuje možnost poučeného 
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rozhodování při volbě povolání nebo dalšího studia. Žáci se učí poznatkům usnadňujícím 

orientaci v současném světě a podporuje se svobodné rozhodování na základě kritického 

vyhodnocení nabídnutých informací nerovnocenné povahy. Kritické vyhodnocování se za-

měřuje i na rovinu občanského rozměru života ve společnosti a jeho oddělení od rozměru 

spotřebitelského. Další oblastí, na kterou se průřezové téma soustředí, je naučení se vyhod-

nocovat kvalitu a význam informačních zdrojů. Žáci získávají představu o roli médií v růz-

ných typech společnosti a historických kontextech. Nakonec se průřezové téma soustředí na 

pochopení podstaty a projevů současných trendů ve vývoji světa, zvláště integračních a glo-

balizačních procesů, a vnímání, jak se tyto trendy projevují v každodenním životě, včetně 

mediální nabídky, i v dlouhodobém směřování společnosti (RVP G, 2021). 

2.4 Mediální gramotnost 

Když se řekne "gramotnost", lidem se obvykle vybaví čtení a psaní, mluvení a poslech. To 

jsou skutečně základní prvky gramotnosti. Nicméně, kvůli množství různých způsobů ko-

munikace a vyjadřování v každodenním životě se začíná pojem gramotnosti rozšiřovat. Dnes 

se gramotnost definuje jako schopnost porozumět a využívat různé symbolické systémy k 

přenosu informací, aby se jednotlivci mohli plně zapojit do společnosti (Hobbs, 2010, s. 17). 

Dřívější pojetí gramotnosti jako schopnosti číst a psát se výrazně rozšířilo a v současnosti se 

setkáváme s novými formami gramotnosti, které nazýváme „moderní gramotnosti“. Mezi 

moderní gramotnosti patří: 

• schopnost suverénně se orientovat v různých psaných i mluvených formách komu-

nikace a umění rychle rozlišovat důležité a relevantní informace od tzv. informačního 

balastu“, 

• schopnost rozpoznat skryté významy, manipulační techniky, nepřesné a neúplné for-

mulace a tvrzení, 

• schopnost rozlišit mezi textem nebo výpovědí, která je důvěryhodná a ověřená, a 

subjektivním sdělením, které není podložené fakty, 

• schopnost jasné formulace myšlenek nebo jejich textového zápisu (Niklesová, Bína, 

2010, s. 24). 

Jde tedy o schopnosti, vědomosti a dovednosti, které by se mohly označit jako „sekundární 

nástavbové“, avšak to neznamená, že by byly méně důležité. Každá jednotlivá „moderní“ 
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gramotnost má svoje užší označení (Niklesová a Bína, 2010, s. 24). V těchto případech by-

chom mohli dle Dostála (2007, s.61) gramotnost označovat jako „základní úroveň doved-

ností, postojů v určité oblasti poznání“. Různé typy gramotnosti patří do jedné skupiny, ač-

koli mají odlišné zaměření. Například, informační gramotnost se obvykle týká výzkumných 

dovedností, zatímco mediální gramotnost se věnuje kritické analýze zpravodajství, reklam a 

zábavy v masmédiích. Zdravotní mediální gramotnost se zaměřuje na zkoumání vlivu médií 

na rozhodování ohledně výživy, cvičení, tělesného vzhledu, násilí a prevence zneužívání 

návykových látek. Digitální gramotnost zahrnuje schopnost používat počítače, sociální mé-

dia a internet. Přestože tyto gramotnosti vycházejí z různých teoretických myšlenek a hodnot 

a mají odlišné historické kořeny, úspěšné programy v oblasti nových mediálních gramotností 

vykazují mnoho společných rysů (Hobbs, 2010, s. 17). 

Obvykle se pod mediální gramotností rozumí sada znalostí a dovedností, které jsou potřebné 

k tomu, aby se člověk dokázal orientovat v rozmanité a chaotické nabídce mediálních pro-

duktů, které jsou součástí současného společenského prostředí. Mediální gramotnost se 

skládá ze dvou částí: 

• potřebné znalosti, které umožňují kritický odstup od médií a současně umožňují plné 

využití médií jako zdroje informací, zábavy, volnočasových aktivit a dalších oblastí, 

• schopnosti, které umožňují a usnadňují kritický odstup od médií a plnou kontrolu 

nad vlastním využíváním mediálních produktů (Mičienka, 2006, s. 12). 

Konkrétně to znamená, že mediální gramotnost zahrnuje znalosti o tom, jak média fungují a 

jakou roli hrají ve společnosti. Důležitou součástí mediální gramotnosti je také znalost hlav-

ních mediálních produktů, jejich uspořádání a pravidelnost (Mičienka, 2006, s. 12). Medi-

álně gramotný jedinec disponuje schopností efektivně využívat všech dostupných komuni-

kačních médií pro dosažení svého vzdělání, osobního rozvoje a naplnění různých potřeb. 

Tato schopnost mu umožňuje plně využívat přínosy moderních technologií a mediálních ná-

strojů pro získání nových znalostí, rozvoj svých dovedností a kompetencí, a také pro splnění 

svých osobních zájmů a potřeb.  

Rámcový vzdělávací program zase definuje mediální gramotnost následovně: „Mediální 

gramotnost představuje soubor poznatků a dovedností, které člověku umožňují nakládat s 

mediální produkcí, jež se mu nabízí, účelně a poučeně, dovoluje mu média využívat ku svému 

prospěchu a dává mu nástroje, aby dokázal ty oblasti mediální produkce, které se jím snaží 

skrytě manipulovat, odhalit.“ 
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Niklesová (2007) uvádí, že v mediální gramotnosti existuje koncept třífázového postupu, 

který by měl vést k získání potřebné úrovně schopnosti správně vnímat informace: 

• V první fázi se doporučuje uvědomit si důležitost tzv. mediální diety, což zahrnuje 

omezit čas strávený sledováním televize, videí, elektronických her, filmů a různých 

tištěných médií. 

• Druhá fáze vyžaduje kritický pohled na informace, což se nejlépe učí skupinovou 

prací na bázi dialogu, interaktivními skupinovými aktivitami a vytvářením vlastních 

mediálních informací. 

• Třetí fáze se soustředí na hloubkové zkoumání mediálních informací. 

V dnešní době se mediální gramotnost stala nezbytnou schopností 21. století, protože jsme 

nikdy předtím nebyli tak vystaveni masovým médiím jako dnes. Proto je důležité se naučit 

orientovat v tomto světě informací, rozlišovat mezi důležitými a nedůležitými informacemi, 

rozlišovat mezi pravdou a lží, mezi fakty a subjektivními dojmy. Je také důležité být opatrný 

a předcházet různým druhům zkreslení, ke kterým se můžeme podvědomě dopouštět při po-

suzování informací. Mediální gramotnost lze procvičovat, a to jak ve škole, tak i mimo ni, 

stejně jako jakoukoliv jinou gramotnost. Kromě znalostí a dovedností zahrnuje mediální gra-

motnost také schopnost kriticky uvažovat o informacích v digitálním světě. Příliš spoléhat 

na vlastní selský rozum může být riskantní, neboť v situacích, které neznáme, se může selský 

rozum ukázat jako nedostatečný nástroj. Lidé často nadhodnocují své vlastní zkušenosti a 

ignorují vědecké důkazy a fakta, náležitým příkladem je například teorie o ploché Zemi. 

Lidé s nízkou mediální gramotností se potýkají s mnoha riziky, protože mají obtíže při hle-

dání potřebných informací a při posuzování jejich důvěryhodnosti. Také jim může chybět 

schopnost rozpoznat přesvědčovací techniky používané v reklamě a zabezpečit své digitální 

účty. Pokud uvěří falešným zprávám a dezinformačním kampaním, mohou čelit vážným dů-

sledkům, například pokusu léčit cukrovku peroxidem vodíku nebo nebezpečným pokusům 

ovlivnit výsledek voleb. V minulosti jsme to viděli například u kampaní v amerických pre-

zidentských volbách v roce 2016 nebo v referendu o Brexitu (Šafářová, 2021). Mezi zářné 

případy, které proběhly u nás, můžeme zařadit pandemii COVID – 19 nebo prezidentské 

volby v letošním roce 2023. Lidé se v obou případech nechali zmanipulovat médii a věřili 

věcem, které neměli nijak podložené.  
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3 VÝZKUM 

V následující kapitole se budeme zabývat výzkumem mediální výchovy a zdrojem informací 

na středních školách. Mediální výchova je v České republice podstatnou součástí základního 

a středního vzdělávání, kdy by se žáci měli naučit používat média k vlastnímu sebevzdělá-

vání a seberozvoji, umět kriticky nahlížet na zveřejňované informace a také umět být odolní 

k negativním vlivům médií. Celkově je důležité, aby se mediální výchova stala běžnou sou-

částí vzdělávacího procesu na středních školách a aby byla prezentována v konkrétních a 

praktických kontextech, které jsou relevantní pro každodenní život studentů. Pokud budou 

studenti mít možnost získat konkrétní nástroje a znalosti pro efektivní a kritické používání 

médií, může to pomoci k většímu zájmu a zapojení studentů do této problematiky.  

Je však třeba poznamenat, že mediální výchova získává na významu a stává se součástí mo-

derního vzdělávání. Mnoho škol se snaží zlepšit situaci v oblasti mediální výchovy a zavá-

dějí nové formy výuky, jako jsou interaktivní prezentace, online kurzy a workshopy, aby 

studenti získali potřebné znalosti pro kritickou a bezpečnou navigaci v digitálním prostředí. 

V dnešní době jsou média nedílnou součástí našich životů, setkáváme se s nimi každý den. 

Od rána do večera jsme zahlcováni informacemi z okolního světa. Ráno bereme do ruky 

mobilní telefon a zjišťujeme, co se stalo během doby, kdy jsme byli nepřítomni. Dnes už ani 

děti nemůžeme před mediálním vlivem ubránit, proto je potřeba, aby se právě mediální vý-

chova zařazovala i do vyučování, jak na základních, tak i středních školách. Vzhledem k 

tomu, že média jsou významnou socializační institucí, kterou by měly školy a rodiče brát v 

úvahu, je nutné přistupovat k médiím jako k pedagogickému tématu. Média se stávají stále 

důležitější součástí každodenní sociální reality dětí. Právě i o médiích se dá naučit a v dnešní 

době je to obzvlášť důležité. Každý uživatel masmédií by měl mít určitou úroveň mediální 

gramotnosti, a právě mediální výchova je to správné první řešení. Celkově je důležité, aby 

se mediální výchova stala běžnou součástí vzdělávacího procesu na středních školách a aby 

byla prezentována v konkrétních a praktických kontextech, které jsou relevantní pro každo-

denní život studentů. Pokud budou studenti mít možnost získat konkrétní nástroje a znalosti 

pro efektivní a kritické používání médií, může to pomoci k většímu zájmu a zapojení stu-

dentů do této problematiky. 

Pro výzkum byly shromažďovány data z dotazníků ze středních odborných škol, středních 

odborných učilišť a gymnázií. Za účelem, abychom zjistili, jakým způsobem se mediální 
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výchova na těchto školách vyskytuje, popřípadě v čem se odlišuje. Naším dalším cílem bylo, 

zjistit míru mediální gramotnosti u studentů na všech typech středních škol. 

3.1 Výzkumné téma, cíle a otázky 

V této kapitole se budeme věnovat prezentaci výzkumného tématu, cílům a otázkám, které 

jsme si stanovili pro účely kvantitativního výzkumu v rámci bakalářské práce. Hlavním té-

matem našeho výzkumu je míra mediální gramotnosti u studentů středních škol. Pro náš 

výzkum jsme si stanovili následující výzkumné cíle, které detailněji představíme níže. 

Pro výzkum jsme si stanovili následující výzkumné cíle:  

• Zjistit míru mediální gramotnosti u studentů středních škol.  

Pro zjištění míry mediální gramotnosti u studentů středních škol je možné použít různé me-

tody. V našem případě jsme použili standardizovaný dotazník od Člověka v tísni. Míra me-

diální gramotnosti u studentů středních škol se může lišit v závislosti na mnoha faktorech, 

včetně typu školy, socioekonomického prostředí studentů a míry vzdělávání v oblasti medi-

ální výchovy na dané škole. Většina výzkumů ukazuje, že studenti středních škol obecně 

mají jistou míru mediální gramotnosti, ale existují oblasti, kde jsou stále nedostatečně obe-

známeni. Například mohou mít problémy s rozpoznáním dezinformací a manipulativních 

taktik v médiích, s ochranou své soukromí na sociálních sítích nebo s kritickým hodnocením 

zdrojů informací. Proto je důležité, aby školy věnovaly pozornost mediální výchově a zahr-

novaly ji do svých vzdělávacích programů. 

• Charakterizovat výskyt mediální výchovy na středních školách. 

Výskyt mediální výchovy na středních školách je různorodý a závisí na jednotlivých školách 

a regionech. V některých školách je mediální výchova v rámci určitého předmětu, například 

informatiky, zahrnuta do výuky. V jiných školách se mediální výchova vyučuje jako samo-

statný předmět nebo se realizuje formou besed, workshopů nebo projektů. 

V některých případech však střední školy poskytují velmi omezenou mediální výchovu, což 

může být způsobeno nedostatkem prostředků a vhodných materiálů nebo nedostatečným 

vzděláním pedagogů v oblasti mediální výchovy. Z tohoto důvodu mohou studenti získávat 

informace o mediální výchově spíše z internetu a sami sebe vzdělávat v této oblasti. 
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• Charakterizovat mínění studentů středních škol o mediální výchově. 

Mínění studentů středních škol o mediální výchově se může lišit v závislosti na mnoha fak-

torech, jako jsou věk, kulturní a sociální pozadí, úroveň vzdělání a zkušenosti s médii. Ně-

kteří studenti mohou považovat mediální výchovu za velmi důležitou a cennou součást vzdě-

lávacího procesu, která jim pomáhá lépe porozumět médiím a kriticky se k nim stavět. Na 

druhé straně mohou být i studenti, kteří si myslí, že mediální výchova není příliš důležitá a 

že se jedná o zbytečnou zátěž pro učitele a studenty. 

• Zjistit, která média studenti považují za důvěryhodné. 

Důvěryhodnost médií se týká toho, jak věrohodné a spolehlivé jsou informace, které média 

zveřejňují. Důvěryhodnost médií hraje klíčovou roli v tom, jak lidé vnímají svět kolem sebe, 

jak se formují jejich názory a jak se rozhodují. Pokud jsou média vnímána jako nedůvěry-

hodná, může to vést ke ztrátě důvěry lidí v informace, které jsou jim prezentovány, a může 

to mít vážné důsledky pro společnost jako celek. Z důvodu rostoucího množství dezinfor-

mace a šíření neověřených informací na internetu je důležité, aby média pracovala s vyso-

kými standardy novinářské etiky a aby se snažila přinášet pravdivé a vyvážené zpravodaj-

ství, které je založeno na důkladné investigativní práci a ověřování zdrojů. To může pomoci 

zlepšit důvěryhodnost médií a obnovit důvěru lidí v informace, které jsou jim poskytovány. 

Díky výzkumným cílům jsme si mohli stanovit následující výzkumné otázky, které nám po-

mohou najít odpovědi na výše uvedené výzkumné cíle. 

1. Jaká je míra mediální gramotnosti studentů na dané škole? 

2. Jakým způsobem je realizována mediální výchova na středních školách? 

3. Jaké mají studenti středních škol mínění o mediální výchově? 

4. Jaká média považují studenti za důvěryhodná? 

3.2 Metoda sběru dat a zpracování  

V rámci kvantitativního šetření byl využit dotazník, který obsahoval část převzatých otázek 

a část otázek vlastních. Dotazník byl sestaven z otázek s otevřenými i uzavřenými odpo-

věďmi. Dále se využila i Likertova škála. Mezi uzavřenými typy otázek jsme použili dicho-

tomické otázky často se vyskytují jako otázky s odpovědí ano/ne, avšak jejich hlavním úče-

lem je získat přesné informace o vlastnostech, zkušenostech a názorech respondentů. Dále 

byly zvoleny uzavřené otázky ve formě výčtu položek, nabízejí respondentům více možností 
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odpovědí, ze kterých si mohou vybrat jednu nebo více variant. Tento typ otázky je používán 

k získání konkrétních informací o preferencích a postojích respondentů. Vytvořené dotaz-

níky byly studentům zprostředkovány přes internetovou stránku Formuláře Googlu. Studenti 

obdrželi internetový odkaz, který je přesměroval na daný dotazník. 

Dotazník byl rozdělen do dvou částí. Na začátku se objevily demografické otázky, které 

napomohly k zařazení studenta do příslušné skupiny. První část dotazníku byla převzata od 

Člověka v tísni, který prostřednictvím Jednoho světa na školách vytvořil MQtester. Tento 

test slouží právě ke zjištění míry mediální gramotnosti. Jelikož jeden z našich cílů je právě 

zjištění mediální gramotnosti u studentů, tak bylo vhodné ho zařadit. Test se dělí na tři 

úrovně, kde se může získat 15, 20, anebo 25 bodů. Pro náš dotazník jsme zvolili druhou 

úroveň, která má celkem 20 otázek. Respondenti odpovídali na uzavřené otázky. Objevovaly 

se zde otázky s jednou správnou odpovědí nebo výběr více správných odpovědí. Za každou 

správnou odpověď respondent získal jeden bod. Deset otázek bylo zaměřeno na pozornost 

studentů, kdy v otázce byly obsažené obrázky, na kterých byly vyobrazeny části webových 

stránek, fotografie, grafy atd. 

Druhá část dotazníku se věnovala otázkám, které směřovaly na výskyt mediální výchovy na 

dané škole. V této části se objevovaly, otázky s uzavřenými i otevřenými odpověďmi a 

otázky, na které bylo možno odpovědět pomocí Likertovi škály. Tato škála byla využívána 

pro zjištění důvěryhodnosti médií, které jsou vlastněny politickými osobami a mírou spoko-

jenosti studentů s mediální výchovou na jejich škole. 

Jak bylo zmíněno výše, dotazník byl šířen v online prostředí, tedy za pomoci metody CAWI. 

Metoda CAWI je metoda dotazování za pomoci webového formuláře, kdy respondent odpo-

vídá sám za pomoci myši a popřípadě i klávesnice. Díky této metodě jsme byli schopni zře-

telně vyobrazit právě dané obrázky, které byly potřeba ke zjištění míry mediální gramot-

nosti. 

Zpracování dat 

Po získání dat bylo v první části dotazníkového šetření provedeno jejich hodnocení pomocí 

bodového ohodnocení. Následně bylo provedeno třídění a analýza všech získaných dat na 

základě získaných bodů. Pro každou otázku bylo vyhodnoceno procentuální zastoupení 

správných a nesprávných odpovědí. Dále byly vyhodnoceny i otázky v druhé části dotazní-

kového šetření, které nebyly součástí MQtesteru a poskytly nám důležitá data pro splnění 

stanovených výzkumných cílů. 
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3.3 Výzkumný soubor 

Při kvantitativním šetření v bakalářské práci se výzkumný soubor skládá ze vzorku respon-

dentů, kteří jsou získáváni v souladu s výzkumnými cíli a metodou výběru. Naše dotazníkové 

šetření bylo sestaveno pro respondenty, kteří navštěvují tři různé typy středních škol. V 

úvodu dotazníku je vysvětleno, že je sestaven tak, aby byl srozumitelný pro všechny respon-

denty. Dále je zde informace o tom, že dotazník je anonymní a zaměřuje se na konkrétní 

téma. Respondentům je také sděleno, že získané informace budou použity pouze pro účely 

této bakalářské práce a že nebudou zneužity jiným způsobem. Dle rámcového vzdělávacího 

programu by měly všechny střední školy nějakým způsobem realizovat mediální výchovu 

ve výuce. Střední odborná učiliště mají ve srovnání se střední odbornou školou a gymnáziem 

menší podíl všeobecné vzdělávací složky a jsou zaměřena spíše prakticky. Polovina vzdělá-

vacího času je věnována odbornému výcviku. Proto ve výzkumném šetření budeme také 

zkoumat, zda – li se výuka mediální výchovy na těchto školách nějakým způsobem liší. A 

také jestli mají studenti odlišnou mediální gramotnost.  

Výzkumný soubor tedy představuje všechny respondenty, kteří se zúčastnili kvantitativního 

šetření v rámci bakalářské práce. Po získání dat je třeba provést analýzu dat, která poskytne 

výsledky a statistické ukazatele, na jejichž základě je možné dospět k závěrům a vyvozovat 

závěry z původního výzkumu. 

Výzkumný soubor tvoří celkem 187 dotazovaných. Z toho je 42 studentů prvních ročníků, 

51 studentů druhých ročníků, 41 třetích ročníků a 53 čtvrtých ročníků. Z celkového množství 

bylo dívek 116 a chlapců 77. Ze středních odborných škol nám přišlo 60 vyplněných dotaz-

níků, ze středních odborných učilišť 59 a z gymnázií 68 vyplněných dotazníků. 

Graf 1: Procentuální zastoupení středních škol 
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4 VÝSLEDKY VÝZKUMU 

V této fázi našeho výzkumu zaměřujeme pozornost na data, která jsme získali a která nám 

mají pomoci dosáhnout našich výzkumných cílů. Kromě samotných otázek, které nám 

umožní získat odpovědi na naše výzkumné otázky, jsou na začátku dotazníku umístěny také 

tzv. vstupní otázky, označené jako položky 1 až 3. Tyto otázky slouží k získání základních 

demografických informací o respondentech, jako například jejich pohlaví, vzdělání a studu-

jící ročník. Výsledky těchto otázek byly dříve zmíněny v našem výzkumném souboru a po-

skytují nám důležité informace o skupině respondentů, která se na našem výzkumu podílela. 

 

1. Míra mediální gramotnosti studentů na dané škole 

Pro náš první stanovený cíl, tedy zjištění míry mediální gramotnosti nám poslouží otázky 

číslo 4–23. Studenti v této části mohli získat 20 bodů, za každou správnou odpověď se jeden 

bod připočítal.  

Pro otázky číslo 4–13 byli využity výstřižky z webových stránek, grafy, fotografie a jiné 

obrázky, na kterých respondenti měli posoudit jejich sdělení. První fotografie vyobrazuje 

loď mezi domy, kde může být matoucí, že se na domech objevují anglické názvy. Ovšem 

dominantou fotografie je právě daná loď, která na své zádi má nápis Praha a českou státní 

vlajku, kterou nejpravděpodobněji uvidíme v Praze. Respondenti měli na výběr z možností 

– Benátky, Praha, Budapešť a Hamburg. Při druhém obrázku měli respondenti poznat, o jaké 

sdělení se jedná, opět měli na výběr ze tří možností – zpravodajství, infotainment a satira, 

kdy právě satira byla správnou odpovědí. Následujících osm otázek s obrázky měly podobný 

způsob řešení. V otázce byl vždy vyobrazen obrázek a k němu vztahující se otázka, na tyto 

otázky byla možná jedna správná odpověď ze dvou až tří možností. Pouze u otázky číslo 13 

byla možnost výběru více správných odpovědí. Respondenti měli na výběr ze čtyř možností 

a tři z nich byly správné. 

Otázky číslo 14–20 se týkaly slovních dotazů. Byly zde otázky na kritéria novinářské práce 

v České republice, na počátek televizního vysílání nebo na poznání média veřejné služby. 

V této části byla také možnost více správných odpovědí. Těmito odpověďmi disponovaly 

otázky číslo 21 a 22. Otázka 21 se vztahovala na porušování smluvních podmínek na aplikaci 

YouTube a při otázce 22 měli respondenti rozhodnout, která média patří mezi média veřejné 

služby. 
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Je důležité zmínit i otázky, při kterých se respondenti nejvíce shodli na správné odpovědi, 

ale i otázky, kdy na konkrétní dotazy odpovědělo správně minimum respondentů. Mezi 

otázky, kdy se na správné odpovědi shodlo více jak 80 % respondentů byly otázky číslo 6, 

8, 9, 10, 11, 12, 15, 17 a 20.  Nejúspěšnější byla otázka číslo 10, kdy správně odpovědělo 

více jak 180 respondentů z celkového počtu. Respondenti měli k dispozici výstřižek 

z článku, který pojednával o americkém vojenském programu „chemtrails“. Na základě 

úryvku z článku měli posoudit, zda věří nebo nevěří, že Američané chtějí vylidnit planetu 

pomocí rozprašování chemtrails. Z celkového počtu respondentů odpovědělo správně, že 

nevěří celkem 94,8 % (183) respondentů. Oproti tomu otázka číslo 19 měla nejmenší zastou-

pení správných odpovědí. Jednalo se o určení, co musí člověk splnit, aby mohl provozovat 

web, který používá označení „zpravodajský web“. Zde měli respondenti na výběr ze čtyř 

možností a těmi byly – být český občan, mít přístup k internetu, být starší 18 let a mít povo-

lení od Rady pro rozhlasové a televizní vysílání. Jelikož pro založení televizní nebo rozhla-

sové stanice musí člověk získat licenci u Rady pro rozhlasové a televizní vysílání a následně 

dodržovat stanovená pravidla, tak s internetovými médii je to jiné. Proto zpravodajský web 

může založit každý, takže správnou odpovědí byla možnost – mít přístup k internetu. V této 

otázce odpovědělo správně pouze 22,8 % respondentů, tzn. 44 z celkového počtu.  

Graf 2: Výsledky otázky číslo 19 
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Další otázkou, na kterou odpovědělo špatně 97 respondentů byla otázky číslo 14. Respon-

denti se měli rozhodnout, co je podmínkou pro to, aby mohl člověk v České republice ofici-

álně pracovat jako novinář. Opět byla možnost ze čtyř odpovědí, kdy jedna byla správná a 

byly to – studium žurnalistiky, členství v Syndikátu novinářů, složení zkoušky z českého 

jazyka byla zde i možnost nic z výše uvedeného. Právě poslední možnost byla ta správná, 

jelikož ani jedna možnost není podmínkou pro práci novináře. 

Graf 3: Výsledky otázky číslo 14 
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Tabulka 1: Bodové zastoupení respondentů na jednotlivých školách 

Body Gymnázium 
Střední odborná 

škola 

Střední odborné 

učiliště 
Dohromady 

20 1 1 2 4 

19 1 1 1 3 

18 9 3 2 14 

17 14 2 3 19 

16 17 8 15 40 

15 8 7 4 19 

14 11 10 11 32 

13 2 7 3 12 

12 1 7 7 15 

11 1 2 4 7 

10 0 6 1 7 

9 0 1 3 4 

8 1 1 0 2 

7 1 2 1 4 

6 0 0 1 1 

5 0 0 1 1 

4 0 1 0 1 

3 0 0 0 0 

2 1 0 0 1 

1 0 1 0 1 

Celkem 68 60 59 187 

 

O respondentech, kteří získali více, jak 16 bodů, můžeme říci, že jejich míra mediální gra-

motnosti je dobrá. Dokázali správně zodpovědět více jak 80 procent kladených otázek. Re-

spondentů, kteří chybně zodpověděli pouze čtyři otázky bylo 80 z celkového počtu respon-

dentů. To znamená, že 42,8 % respondentů má kvalitní mediální gramotnost. Ovšem na dru-

hou stranu více jak 55 %, přesněji 57,2 % respondentů z celkového počtu odpovědělo 

správně pouze na 15 otázek.  

Z uvedené tabulky výše můžeme vidět, že studenti z gymnázia získali více bodů než studenti 

ze středních škol.  

 

2. Jakým způsobem je realizována mediální výchova na středních školách? 

Pro splnění stanoveného výzkumného cíle jsme se zaměřili na otázky s čísly 29, 32, 33, 34 

a 35, které nám poskytly důležité informace ohledně výskytu mediální výchovy na školách 

a ve studijních ročnících respondentů. Tyto otázky nám také umožnily získat informace o 
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způsobech realizace mediální výchovy, zda je začleněna v rámci nějakého konkrétního před-

mětu, nebo se vyučuje jako samostatný předmět, či zda je realizována pomocí různých 

workshopů a besed. Tyto informace jsou klíčové pro pochopení, jak je mediální výchova na 

různých školách organizována a jak se může lišit v různých kontextech. 

Na základě provedeného výzkumu lze konstatovat, že na každé střední škole, která se zú-

častnila šetření, se v určité míře realizuje mediální výchova. Nicméně způsob, jakým je tato 

výchova řešena, se liší mezi jednotlivými typy škol. Na středních odborných školách je nej-

častěji realizována jako samostatný předmět, kde je mediální výchova zaměřena především 

na praktické využití médií v dané oblasti odborného vzdělání. Na gymnáziích je výuka me-

diální výchovy zpravidla zahrnuta jako součást jiného předmětu. Pokud se mediální výchova 

vyučuje v rámci jiného předmětu, respondenti mohli napsat přesněji v jakém. Níže je pár 

vybraných příkladů, které se objevovaly nejčastěji. 

• Základy společenských věd 

• Český jazyk a literatura 

• Občanská výchova, občanská nauka 

• Informační a komunikační technologie, Informatika 

• Elektronika 

• Třídnické hodiny 

Podle získaných dat se ukazuje, že střední odborná učiliště častěji praktikují výuku mediální 

výchovy skrze různé vzdělávací projekty, jako jsou besedy, workshopy, projekty v rámci 

výuky oboru aj. Zdá se, že tyto školy preferují praktickou formu výuky a uplatňují ji právě 

skrze různé vzdělávací projekty. Tato forma výuky může být pro studenty zajímavější a pří-

nosnější, protože umožňuje praktické zkušenosti a interakci s odborníky v oboru. V někte-

rých případech může být mediální výchova začleněna i do samostatného předmětu, ale vý-

uka probíhá spíše v neformálních, interaktivních formách. V otevřené otázce, která navazo-

vala na otázku se způsobem realizace mediální výchovy, respondenti ze středních odborných 

učilišť zodpověděli, že pokud se řeší dění v médiích v některé vyučovací hodině, tak se čas-

tokrát jedná o jejich vlastní iniciativu. Padly také připomínky, že výskyt mediální výchovy 

vzrostl po invazi Ruska na Ukrajinu. 
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Zároveň je třeba zdůraznit, že realizace mediální výchovy se může lišit i v rámci jednotlivých 

ročníků na stejné škole. V některých případech se mediální výchova věnuje pouze určitému 

ročníku, v jiných je pak zahrnuta do výuky napříč všemi ročníky. 

Celkově lze tedy říci, že na středních školách se snaží věnovat pozornost mediální výchově 

a vytvářet pro studenty prostředí, kde se naučí efektivně pracovat s informacemi a médii. 

Nicméně způsob, jakým je tato výchova realizována, se může lišit a může být ovlivněn jak 

pedagogickými možnostmi školy, tak i přístupem konkrétních pedagogů k této problematice.  

 

3. Jaké mají studenti středních škol mínění o mediální výchově? 

Někteří studenti mohou mít pocit, že mediální výchova je pro ně příliš abstraktní a teoretická, 

a že není dostatečně relevantní pro jejich každodenní život a zájmy. Na druhé straně mohou 

být i studenti, kteří se zajímají o média a považují mediální výchovu za důležitou součást 

svého vzdělání. Tyto studenty může zajímat například, jak se média využívají k formování 

veřejného mínění, jaké jsou různé způsoby prezentace zpráv a jak se dá rozpoznat manipu-

lace a dezinformace. 

Ze základní školy si 72 respondentů pamatuje, že již na základní škole probírali témata me-

diální výchovy. Ovšem 120 respondentů odpovědělo, že tyto témata na předchozí vzdělávací 

instituci vůbec neprobírali nebo si nevzpomínají. Tyto výsledky nám poskytla otázka číslo 

28. Také nás zajímalo, co si respondenti pod pojmy mediální výchova či mediální gramot-

nost představují (otázka č. 27). Níže je opět pár vybraných příkladů, které respondenti na-

psali, samozřejmě se objevovaly odpovědi typu „nevím“ nebo odpovědi velice strohé. Proto 

byly vybrány odpovědi od respondentů, kteří se trochu více rozepsali, ať už jejich odpovědi 

byly správné nebo ne. 

• „Mediální gramotnost – chápání obsahů např. z různých médií; mediální výchova – 

schopnost poznat, zdali se jedná o ověřenou zprávu, které se dá věřit, nebo ne.“ 

• „Znalost o médiích a jejich fungování.“ 

• „Jak rozpoznat poplašné zprávy, ověřování informaci a zdroj.“ 

• „Schopnost nepodlehnout dezinformacím a pracovat s ověřeným zdroji“ 

• „Mediální gramotnost = jak zacházet s penězi online 

Mediální výchova = výchova, jak se chovat na internetu“ 
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• „Umět se orientovat v dnešním mediálním světě a být schopen objektivně posoudit, 

co je pravda a co není.“ 

• „Zatím jsem se s nimi nesetkala. Předpokládám, že jde o určité ponaučení o chování 

na internetu. Kterým informacím můžeme věřit a kterým naopak ne.“ 

• „Mediální výchova – Pravděpodobně sociální sítě nebo něco co má vliv na člověka 

prakticky vychovává daného člověka z nějaké určité části. 

Mediální gramotnost – Pravděpodobně zase nějaký sociální sítě atd. a být nějak zo-

rientovaný co se jich týče.“ 

• „mediální výchova – vzdělávání v oblasti médií 

mediální gramotnost – znalosti v oblasti médií“ 

• „Jestli máme kritické myšlení a dokážeme odhalit hoax nebo populismus atd. ~ čemu 

věřit, čemu ne a na co si dávat pozor.“ 

Ze získaných dat je zjevné, že studenti středních škol nějaké povědomí o mediální výchově 

a mediální gramotnosti mají, avšak ne vždy je úplně přesné.  

V následující otázce číslo 31 jsme se zabývali důležitostí mediální výchovy pohledem stu-

dentů středních škol. Více jak 85 % respondentů si myslí, že mediální výchova je důležitá 

zbylých 15 % ji nepovažují za důležitou, anebo na toto stanovisko nemají názor. Přesnější 

zastoupení v jednotlivých odpovědích je graficky vyobrazeno níže. 

Graf 4: Výsledky otázky číslo 31 

 

I když většina respondentů (85 %) uznává důležitost mediální výchovy, pouze 27 % z nich 

má pozitivní pohled na způsob, jakým je na jejich škole tato výchova realizována. Zdá se, 
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že pro významnou část respondentů (35 %) není množství výuky mediální výchovy na jejich 

škole nijak zásadní nebo není pro ně prioritou. To může být způsobeno mnoha faktory, jako 

je například nedostatek povědomí o důležitosti této výchovy, nepochopením tématu, nebo 

případně nezájmem o téma, které je spojeno s mediální výchovou. Zbývajících 38 % respon-

dentů vyjadřuje nespokojenost s realizací mediální výchovy na jejich škole, což může na-

značovat několik možných problémů, jako je například nedostatečný rozsah této výchovy, 

nedostatečná kvalita výuky, nedostatek aktuálních informací nebo zastaralých metod výuky. 

 

4. Jaká média považují studenti za důvěryhodná?  

Důvěryhodnost médií z pohledu studentů středních škol nám zodpoví otázky číslo 24 a 25. 

Zde měli respondenti možnost vybrat všechna média, která jim přijdou důvěryhodným zdro-

jem a pomocí Likertovi škály zaznačit, zda-li souhlasí nebo nesouhlasí s tvrzením, že pokud 

jsou média vlastněna politiky, tak jsou méně důvěryhodná.  

Při první otázce měly více jak 50% zastoupení dvě média, a to Česká televize a Český roz-

hlas. Jak jde z grafu níže vidět Českou televizi jako důvěryhodné médium zvolilo 86,5 % 

respondentů, přesněji 166 respondentů z celkového počtu. O něco méně získal Český roz-

hlas, ale i tak měl velké procentuální zastoupení oproti jiným médiím. Český rozhlas zvolilo 

59,9 % (115). Ostatní média se pohybovaly mezi 11–49 hlasy. 

Graf 5: Výsledky otázky číslo 24  

 

Z analýzy otázky číslo 25 vyplývá, že u více než 70 % respondentů je důležité, zda médium 

vlastní politická osoba. Z těchto dat vyplývá, že 141 respondentů považuje média vlastněná 
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politickými osobami za méně důvěryhodná. Tito respondenti tedy považují politické vlast-

nictví médií za negativní faktor ovlivňující důvěryhodnost médií. 

Na druhé straně, 36 respondentů zaujímá neurčitý postoj k této otázce, což naznačuje, že si 

nejsou jisti, zda politické vlastnictví médií ovlivňuje jejich důvěryhodnost, nebo nemají do-

statečné informace k tomuto tématu. 

Zbývajících 15 respondentů nezohledňuje vlastnictví média jako faktor důvěryhodnosti, což 

naznačuje, že pro ně není politické vlastnictví médií důležité a že důvěryhodnost médií nej-

spíše posuzují z jiných důvodů. 
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5 DISKUSE 

V předcházející kapitole jsme si naše výsledky výzkumu vyčíslili a zhodnotili v procentech. 

Nyní se budeme věnovat bližší diskusi nad námi zvolenými výzkumnými otázkami. Naše 

získané výsledky, které nám posloužily k první výzkumné otázce, budeme porovnávat s vý-

sledky z výzkumu z roku 2018. Toto výzkumné šetření bylo zaměřeno na podobně stano-

vené oblasti jako v našem případě. Výzkum byl realizován za pomoci agentury Median pro 

Jeden svět na školách, dále jen JSNS. Jedná se o vzdělávací program společnosti Člověk 

v tísni. 

Provedením výzkumu a analýzou získaných dat jsme dosáhli našich stanovených cílů, 

zejména v oblasti míry mediální gramotnosti studentů středních škol. Z výsledků plyne, že 

tato míra se postupně zlepšuje, a více než 42 % respondentů odpovědělo správně na více než 

šestnáct otázek z dvaceti. Pokud zahrneme i odpovědi na nižší úrovni, pak se toto procentu-

ální zastoupení zvyšuje na asi 57 %, což naznačuje, že většina respondentů dosáhla vysokých 

bodových hodnot. Nicméně, někteří respondenti dosáhli velmi nízkých hodnot, což může 

být způsobeno buď nedostatkem znalostí nebo snahou urychlit vyplňování dotazníku. Přesto 

tyto výsledky nemění nic na tom, že by se střední školy měli více zajímat o začlenění výuky 

mediální výchovy do vyučovacích osnov. Jak již bylo zmíněno výše, média a mediální vý-

chova jsou nedílnou součástí naší společnosti a neměla by být v žádném případě opomíjena. 

Pokud bychom měli srovnávat naše výsledky s výsledky z výzkumu od JSNS, tak naše vý-

sledky jsou mírně pozitivnější. Pravdou je, že jejich výzkumné šetření bylo složeno z pat-

nácti testových úloh a náš z dvaceti úloh. Ale v daném výzkumu, zjistili, že mediální gra-

motnost středoškoláků je nízká. Největší část studentů se umístila na středních příčkách tzn., 

že správně nedokázali vyřešit zhruba polovinu úloh. 

Podobně jako výzkum JSNS, i náš výzkum ukázal, že studenti mají problém s identifikací 

veřejnoprávních médií. Mnoho z nich označuje soukromé televize, rozhlasové stanice a no-

viny za veřejnoprávní média. Je možné, že to souvisí s nedostatečným povědomím studentů 

o financování a provozu těchto médií. Také jsme zjistili, že mnoho studentů neví, že v České 

republice existují pouze tři veřejnoprávní média, tedy Česká televize, Český rozhlas a Česká 

tisková kancelář, jejichž fungování je upraveno zákony. Navzdory tomu, že studenti neumějí 

odlišit veřejnoprávní média, zjišťujeme shodu s výzkumem JSNS, že Česká televize měla 

nejvyšší důvěryhodnost informací. U našeho výzkumu Českou televizi zvolilo téměř 87 % 

respondentů, zatímco u výzkumu JSNS to bylo zhruba 80 % respondentů. 
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Nyní bychom jsme se chtěli věnovat druhé výzkumné otázce, kdy jsme si stanovili cíl, zjistit, 

jakým způsobem je realizována mediální výchova na středních školách.  

Zde jsme ze získaných výsledků došli k závěru, že mediální výchova je na každé škole urči-

tým způsobem realizována. Na středních odborných školách se objevuje v podobě speciál-

ního předmětu mediální výchovy, na gymnáziích je začleňována do jiných samostatných 

předmětů, jako je Informatika, Český jazyk, Základy společenských věd aj. Pouze na střed-

ních odborných učilištích nemá pevné zastoupení, zde se nejčastěji vyskytuje v podobě be-

sed, projektů nebo workshopů. V případech středních odborných učilišť a gymnázií nemů-

žeme stanovit, jak často se mediální výchovou učitelé zabývají. Ovšem je dobře, že se jí 

zabývají aspoň nějakým způsobem, jelikož mediální výchova je jedním z průřezových témat 

v RVP. 

Všechny střední školy by měly přidat na intenzitě výuky mediální výchovy, jelikož studen-

tům tato oblast přijde velice důležitá a velká část z nich není spokojena s realizací mediální 

výuky na jejich škole. Proto by se měli vedoucí škol zamyslet nad jinou realizací mediální 

výchovy, anebo nad stylem výuky, jakým je doposud realizována.  
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ZÁVĚR 

Bakalářská práce se zabývala mediální výchovou na středních školách. Zaměřili jsme se na 

její výskyt na školách, na míru mediální gramotnosti studentů středních škol a na názor stu-

dentů ohledně mediální výchovy na jejich škole a médií celkově. 

V teoretické části jsme se věnovali vymezení pojmu médium, jeho definici, historii, jeho 

funkcím, a vlivům a účinkům. Jelikož jsme se zaměřovali na studenty středních škol, tak 

jsme si konkrétněji definovali i vliv médií na mládež. S vlivem médií úzce souvisí i falešné 

zprávy. Proto jsem dále rozebírali druhy falešných zpráv, jako jsou hoaxy, fake-news, dez-

informace, misinformace a malinformace. Tyto pojmy jsme si vysvětlili, zároveň i jejich 

rozdílnosti mezi sebou navzájem. V druhé polovině teoretické části jsme se věnovali sa-

motné mediální výchově. Opět jsme si řekli něco k jejímu vzniku a následnému vývoji, sa-

mozřejmě jsme si tento pojem definovali a více přiblížili její význam pro společnost. Ná-

sledně jsme se zabývali jejím začleněním do vzdělávacího systému. Kdy je mediální vý-

chova obsažena v Rámcovém vzdělávacím programu jako průřezové téma. To prakticky 

znamená, že studenti by měli získávat mediální gramotnost buď prostřednictvím specific-

kého předmětu, nebo přesahem všech předmětů, nebo pomocí projektu (beseda, workshop 

aj.), který je zaměřen na mediální vzdělávání a který škola připraví. Pokud se tedy škola 

rozhodne pro průřezovou mediální výchovu, musí učitelé v jednotlivých předmětech, např. 

českém jazyce, přemýšlet, jak mohou propojit svá témata s mediální oblastí. 

Výsledky naší bakalářské práce potvrzují důležitost mediální výchovy na středních školách. 

Studenti se postupně zlepšují v oblasti mediální gramotnosti, ale stále existují skupiny stu-

dentů s nízkými výsledky. Navíc, mnoho studentů stále nemá dostatečné povědomí o veřej-

noprávních médiích a jejich fungování, což je obzvláště důležité v době rostoucího vlivu 

dezinformací a fake news. Dále z našich výsledků vyplývá, že je nutné věnovat více pozor-

nosti mediální výchově na středních školách, včetně začlenění této tématiky do vyučovacích 

osnov a vzdělávání učitelů. Zároveň by měly být studenty podporovány kritické myšlení a 

schopnost rozlišovat mezi věrohodnými a nevěrohodnými informacemi. 

Naše práce také ukázala, že Česká televize má stále největší zastoupení v důvěryhodnosti 

informací mezi studenty, což by mohlo být využito při navrhování vzdělávacích programů. 

Vzhledem k tomu, že se jedná o veřejnoprávní médium, mělo by být studenty vzděláváno i 

o dalších veřejnoprávních médiích, jako je Český rozhlas a Česká tisková kancelář. 
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Celkově lze konstatovat, že mediální výchova na středních školách je stále aktuální a důle-

žitá a měla by být zahrnuta do vzdělávacích programů. Naše práce by mohla být využita jako 

podklad pro další výzkumy v této oblasti. 
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